

X

r 22

F
1-66

490.9
Iy-4
4

No. 3286

1822



富士川文庫

1440

大坂元朝廢夫著

清波雜志曰煙頃在
壁上一行凡三三十人
口不離者有首譯者方

櫟窓医臘

多紀元簡撰 草稿

序言元周(龍波)著

元簡朱墨加筆

櫟窓醫臘卷之四

東都 丹波元簡廉夫著

水火治疾

清來集之倘湖樵書云宋周煥清波雜志曰煥頃在泰州見有倭國一舟飄泊在境上一行凡三二十人至郡館穀之或詢其風俗所答不可解旁有譯者乃明州人言其國人遇疾無醫藥第裸病人就水濱杓水通身淋洗面四方呼其神誠禱卽愈近日邊外熟彝海病則牽人水邊以桶水潑之卽此意職方記



序

云哥阿烏曩國人盡患疫內有名醫名依卜加得不以藥石令城內外遍舉大火燒一晝夜火息而病亦愈矣蓋疫為邪氣所侵火氣猛烈能盪滌諸邪邪盡而疾愈亦至理也昔先君子有言醫亦有何奇術但須燒得陰陽二字病有陰陽脉有陰陽藥有陰陽知三者之陰陽思過半矣如前此二術一則治之以水一則治之以火水火亦陰陽之妙理也近有陳姓醫人不問何疾專用石膏時人呼為陳石膏此近於用水者也宋之石藏用專用附子治病時人語曰藏用

簡

擔頭三斗火此近於用火者也然未免有偏焉按六帖云石藏用劉寅俱善醫石喜用熱藥劉喜用冷藥京師語曰藏用匣中三斛火劉寅匣內一壺冰醫說承鑑裏永遠來斯邦丹水之於附子東洋之於石膏皆藏用劉寅之流亞也

衣上出火

都印三餘贅筆云吳綾為裳暗室中力持曳以手摩之良久火星出又七修類纂云余里人王宗海一日會宴於友人朱來鳳家海指身之絨衣曰昔在涼都

景岳年三十四至京學醫於金英字夢盡得其傳暇即研窮書史醫法東垣立齋喜用熟地黃今浙江通志嚴說亦對也

集解

序

集解

爭金堂

景泰中一日晨出幕後
於家天色已暝入室更
衣遂解下裳暗中有人
星自裙帶中出轉指
至腰上晶熒流落凡三
四見荆婦相顧失色不
敢言忽憶張茂先積
油致火之說而余所裳
乃吳綾俗所謂油段子工
家又多以脂粉光潤況
金被酒體氣蒸鬱或
因以致火亟呼婢令於
施後力曳裳以手摩
之及手熱幾不可忍火
星之至矣以此知事物
異常者必有所自不可
遽為驚駭傳惑人也

張芳洲雜言海鹽縣圖經引

一夕其衣遍流火星燦爛有微聲過日亦然客皆駭
之又見黃門張靜之文集載云某新製綾衣偶因婢
妾拂帽間火星隨衣飛地未知何理也又張居正大
岳集云余每於冬月盛寒時衣上常有火光振之竚
炸有聲如花火之狀人以為皮裘麗服溫暖外為寒
衣第逼故搏擊而有光或當爾然問之他人不盡然
也方宏智物理志云青布衣大紅西洋布及人身之
衣第盛者皆能出火予按此婦人擲髮暗中及描背
逆摩俱出火之類有激而發光者非真火也近來
人多有此

清樂蓮裳耳食錄云清河令王君名城大興人其所著裏衣通身皆有火視之不見以手批

之則火星燦然間料其兩袖則火從袖中爆出其他性體略不異人盱眙令羅君怡菴親試之
爲余言其故殊不可解

代醉編王行甫云家兄嘉甫常解帶火生透出又梳頭髮望中ヨリ晶瑩流火于是一陽

未之命長安微也

紅夷齋來一器一人執線一人轉核少選執線人體
上火星星出意亦此理也

滑石

滑石放本草初取軟如泥久漸堅時珍云今人亦以
刻圖書甚堅牢閻高士奇江村歸田集云凍石舊
時處州山中往往從璞中刻出初本輒見風始結為
石故名曰凍其色或淡白淡黃淡青光澤可愛以之
鐫刻圖記遠勝銅玉近惟青田舊坑間尚有之凍石
絕不可得矣依此說青田凍石蠟凍燈光之屬乃與

云湖廣山中多石膏初生似膏泥漸凝如礬石人往々多株之雍正中有人語自謂前亦採膏偶遭山石崩墮塞其處於中不記年歲朝食石膏之未凝者生卒為出我採膏者異之間之于官久使人驗之果然幕中有識者曰不可驗使見風恐其身僵成石服石膏日久故也遂以粥飲干穴口漸進三十日後始出之外膏如朽腐後亦漸愈二程遺書曰南中有人採石久陷壓困石罅中取石膏食之不知幾年後他人復採石見而引之出漸覺身硬絕見風便化為石幕中人亦傳此矣

滑石一類曩西湖田元長喜之亦有此說知其言偶相符焉後文閔包汝楫南中紀聞收在硯雲甲編中云大理畫理臨採擣畫譜進呈遇可點綴處輒用指法那移添漆片片揭下簷卷懷出故大者最難得大理石作什器者今吳舶多齋來其質與滑石殊異然則見風堅結者不特滑石之類然也

紙鳶放鴿

李石續博物志云今之紙鳶引絲而上令兒張口望

視以洩內熱王貽上香祖筆記引張合富載云張鐸僉事言鴿能辟小兒疳氣當多房養之清暑令兒開房放鴿其氣著面則無疳氣俗云病癥人可弄鳥猫患風人宜乎觀鴿未知所由

鵲突羨

本草綱目附方

先老友奧州茂吉卿雲旦嘗問予曰毒居中食治通說有鵲突羨未審鵲羨是何義予書一紙引援諸說以答之頃偶得此紙于巾衍中漫記于左劉績霏雪錄曰骨董乃方言初無定字東坡嘗作骨董羨用此二

字晦菴先生語類只作曰董字學集要云骨董以魚肉諸物埋飯中謂之骨董飯和羹中謂骨董羹留書日札云賣寶貨諸物兼備者曰骨董鋪村夫稱古董謬矣漁隱叢話作谷董羹通雅引名物考云惠州有骨董羹則鶴突羹耳孫奕示兒編云糊塗讀鶴突或曰不分明也鶴隼也突起鹵莽之狀金壺字考糊塗蓋心中憒悶不可名狀之義品字箋云骨指肉中之曉骨董謂達之藕芽也未知此說何據

草藥

本草有解草藥毒方張景醫說蕭京救正編並載草藥不可服之戒蓋草草龜之義非草木之草體仁彙編云卒日有舊病腹中有草藥又服君臣藥者不治已任編云浙西人言出自醫家藥籠中者謂之官料藥谷傳單方一二味謂之草頭藥婦女酷信此說不讀書者從而和之往往以此誤事之謂

推拿法

小兒推拿法推者醫人以右手大指面蘸湯藥於其

呂傳周子著

除

亢處向前推也拿者於病者當亢處或掐或揉也宋元以上未有其說俞氏續醫說摩脊法蓋近于此而華佗志有周子著小兒推拿秘訣一卷世傳清舉秘旨推拿方錄姚國禎推拿法及李盛春等書史培臣云小兒急驚有推拿拿同一法豈藥不能療必推拿而後愈耶蓋恐延醫一時不及故用推拿然亦有手到病除者婦女輩多尚此術而行此術者多皆婦女但止可令其推拿不可服其丸散凡有此症者延高明醫家用藥擇老成嫗嫗推拿此最穩最當又有小兒

痧痘將出先發驚搐切不可亂推此必用藥表出痧痘其驚自退若妄如推拿則禍不旋踵矣又有小兒久病虛弱多成慢驚此最費手之症故醫家有急驚驚病不驚醫慢驚驚醫不驚病之說全要用藥調治如不分虛實一槩推拿則元氣愈虛多不可救矣

瘡毒發痢

王世懋二酉委譚云予歷藩臬於寮室間見異症因錄以俟知醫者秦方伯塗右轉夢中時背脇間生一瘻核漸大如瘤聞荆南有善醫者須服藥滿百帖始

除即少弗效也如數服之果愈遷為豫章左至時了無恙亡何足微寢問之云足面似簇筋令童子門之傷皮耳已遂愈數日而病痢提學江公以東私謂同寮曰大夫其非痢之謂疾殆不起乎余恆而問之曰余非知醫者也先大夫先患足創一如秦公已而下痢竟不治蓋創毒所發也秦公乃竟死一閏秦政王公懋德自延平歸忽瘦甚鬚髮皆枯云是消渴証百方藥之弗效先是延平一鄉官潛謂人曰王公病曾有嘗其溺否有患者溺甚甜此不治驗也王後聞之此

初試徵甘已而漸濃愈益甜王亦自知必不起云消渴病聞之溺甜則未之前聞也豈亦糞甜苦之類乎二事皆醫說所未載予前年視一士人妻歲五十餘云常穿衣纏線一日於指節間鍼尾所觸生小瘻狀如瘊子後漸腫起延蔓臂肘發紅紫革不堪痛楚日夜呻吟瘍醫祝藥數日而愈尋患病疾日數十行所下如爛魚膾多方無效時予偶記秦塗事心斷其必死後果然至渴疾嘗尿則見外臺秘要而許知可本事方亦有說世懋偶不檢爾

嘗糞甜苦見吳越春秋

澹寮方治小兒駁音其即解願也
右用錢氏方鐵漏散局
方安腎因當效此說大誤
之極

駁記駁之訛

駁音奇玉篇十兒鬼也故小兒繼病謂之駁菊坡叢話云今小兒乳哺時值母有孕輒眉心青黃泄瀉此俗謂之記乃駁之訛也病源千金誤本或作駁保嬰撮要遂云駁病又名駁病夫駁者旱神也何于小兒之疾而萍洲可談云世傳婦人有產鬼形者不能執而殺之則飛去夜復歸就乳多瘁其母俗呼旱駁亦分男女女駁竊其家物以出男駁竊外物以歸予按此亦駁之訛遂呼為旱駁者耳書影云今中土大旱

輒謠某婦產旱駁聚衆猝婦用水澆之名曰澆旱駁鳴啼駁之為駁遂令產婦受澆水之苦隻字之訛一至于此可憐矣

朱葛齋名

陸采都公譚纂云元江浙行省有某平章者持之任道間忽染中風四肢不舉延吾鄉葛可久治之可久登其舟金華朱彥脩先在二公素相聞而不相識見之甚歡乃共脉平章彥脩曰疾已殆不可藥矣可久曰吾固知其殆然尚有一鍼法彥脩曰君之鍼第可

靜儉堂

雜記

運其二肢無益也左右強可久鍼鍼入如彥修之言
彥修問平章家道里遠近以指計之謂左右曰卽回
尚可抵家稍遲無及矣後平章還果以及門而卒又
徐禎卿異林云朱彥修嘗治浙中一女子癱且愈頰
上兩丹點不滅彥修技窮謂主人曰須吳中葛公耳
然其人雄邁不羈非子所致也吾遣書往彼必來主
人悅具供帳舟楫以迎使至葛公方與衆博大呴使
者俟立中庭葛公瞪目視之曰爾何為者使者奉牘
跪上之葛公省書不謝客行亦不返舍遂登舟北至

彥脩語其故出女子視之可久曰法當刺兩乳主人
難之可久曰請覆以衣援針刺之應手而滅主人贈
遺甚豐可久笑曰吾為朱先生來豈責爾報邪悉置
不受按閱二書所載葛朱之技自無軒輊焉而皇明
世說則曰葛脉一人曰子三年痘發背不赦矣朱教
以日飲梨汁不致大瘡後果無恙葛知其故嘆曰竟
出朱公下何醫為悉取平生所論者焚之曰留之適
以禍人此與夷堅志中楊吉老泰山道士之事相類
疑歸美于朱之溢談耳

靜德堂

鍼下胎

讀律佩觴一則

明史凌雲傳吳江貴家婦臨產胎不下者三日呼號求死雲鍼刺其心針出兒應手下主人喜問故曰此抱心生也針出則手舒手舒則胎下取兒掌視之有針痕都公譚纂示云松江有老醫張公壽者神異術然不肯輕售其鄉嘗有一婦懷孕將育一日誤跌遂悶絕延公壽治之公壽取頭上鍼使婦胸當心鍼之隨產一子公壽命視手果有鍼穴蓋此婦被趺為子手捧其心故悶絕耳後此子竟曲一指按唐李洞

可考

△蓋兒於書母腹中在胞中焉得抱捧其心此決理之所無而記載往之傳者何耶

鑿諸身不妄
之術

玄宋龐安常屠光遠明盛啓東皆用此術

遼東人參

盛京通志云人參今上黨久無復采根自遼陽以來及烏喇寧古塔諸山林中皆有之亦多黃潤甘實不盡如陶氏所云是亦地靈所鍾之一驗也今產參諸出進御之外亦以分賜諸王高宗人扈從東巡日錄云烏喇地多採人獲者言於春中生苗多在背陰濕潤處初生小者三四寸許一極五葉四年後兩極五葉未有花莖至十年後生三極年深者生四極各

五葉中心一莖俗名百尺杵四月有細小如粟蕊如絲紫白色秋後結子或七八枚如大豆生青熟紅自落採之之法以四月及七月裏糧入山其草一莖直上獨出衆草光與晚日相映則刨取其根一窠或四五岐或二三岐者種有紫圓白條羊角等名惟黃潤堅實俗名金井玉闌者體實味甘斯為最勝然秋冬採者堅實春夏採者虛軟故今採蕩多在七八月此人蕩之利居人藉以衣食云王阮亭居易錄云新定刨參之例刨人參親王一百四十名人參七十斤世

子一百二十名人參六十斤郡王一百名人參五十斤長子九十名人參四十五斤貝勒八十名人參四十斤貝子六十名人參三十斤鎮國公四十五名人參二十二斤半輔國公三十五名人參十七斤半護國將軍二十五名人參十二斤半輔將軍二十名人參十斤奉國將軍十八名人參九斤奉恩將軍十五名人參七斤半准免關稅餘參每斤納稅六錢其出關買參之人准于盛京開原等處採買不許于打牲之處採買云諸書所載如此又效大清三朝紀事示准

載四季往朝鮮貿易人參及朝鮮人數入滿州邊界
盜參事由此觀之人參特產於遼陽以東而朝鮮不
多產享保十一年南京船客俞枚吉著遼東採參紀
畧及人參譜頗為詳備見增補庶物類纂中

廣東人參

廣東人參近來船上多致之未詳是何物惠州府志
云韓宗伯曰坡公羅浮五詠人參地黃甘菊蕙茲拘
杞蒼于山房之小圃各為詩紀之今羅浮所產惟拘
杞蕙茲恒有甘菊亦時有之人參地黃即老圃無能

識者當時崎嶇萬里從何移根人參之詩曰靈苗此
孕育肩膀或具體又曰青梗綴紫萼眞實墜紅未言
之鑿鑿應非浪語然二物不書傳信也屈大均新語
亦云廣東無人參是以近為本草之學者皆以為此
非人參卽所謂三七耳然攷諸書三七產廣西而未
言產廣東且云暴乾黃黑色如老地黃有節今廣東
人參豈如此乎錦囊秘錄解毒至寶丹中用人參三七蓋此廣三七特清宋廣
業羅浮山志會編品物志云人參羅浮所產殊與本
草人參不類狀如仙茅葉細圓有紫花三葉一花者

新編本草綱目卷之二十一

又

今
以
始初廣
舶來
得此名
即吳
遭程從
所
謂西洋人
參苦寒
味甘
補肺降火
除煩倦虛而有大者
出大西洋佛蘭西唐氏人
考之
多宜於治大今親驗之
信

冊

為仙茅一葉一花者為人參根如人字色如珂玉煮
汁食之味與人參無別但微有膠漿耳滋補亦如人
參山人採作藥餌羅浮山在廣東惠州乃此三極五
葉之外廣東別是有一種人參不知吳舶所載來亦
此種與紀以俟檢查

香藥

諸香藥唐山所齋栽之此土香氣太減且多枯死攷
沈作吉寓簡云草木之最香者如沈水旃檀龍腦蘇
合薰陸金顏薑菊薑薇素馨茉莉鶴舌之屬皆產於

嶺表海南南遷集曰雷化已南山多荅荅藿香芬芳
襲人動或數里予嘗推其理火盛於南方實能生土
土性味甘而臭香其在南方乘火之主得其而養華
英發外是以草木皆香此實理性之自然者而前此
說者范蔚宗以下未嘗有及此也黃帝書言五秉香
氣湊脾古人固知之矣楞嚴云純燒沈水無令見火
此自佛以來燒香妙方也按陸樹声清暑筆談亦載
此一則不如此書詳悉筆

龍骨

陸儀山金臺紀聞云郡縣河灘上有亂石隨手碎之

非廣東所產吳商呼為洋參

靜儻堂

今
恩
舶
來
廣
東
人
參
之
以
如
初
廣
舶
同
儀
來
遂
得
此
名
此
卽
吳
遵
程
從
所
謂
西
洋
人
參
苦
寒
微
味
甘
氣
無
補
肺
降
火
生
津
液
除
煩
倦
虛
而
有
大
者
相
宜
出
大
西
洋
佛
蘭
西
唐
氏
人
參
考
云
孟
不
香
味
之
苦

爲仙茅一葉一花者爲人參根如人掌色如珂玉煮
汁食之味與人參無別但微有膠漿耳滋補亦如人
參山人採作藥餌羅浮山在廣東惠州乃此三極五
葉之外廣東別是有一種人參不知吳舶所載來亦
此種與紀以俟檢查

香藥

諸香藥唐山所齋栽之此土香氣太減且多枯死攷沈作喆寓簡云草木之最香者如沈水旃檀龍腦蘇合薰陸金顏薑蜀蕙素馨茉莉鷄舌之屬皆產於

痛如裂大熱引飲口燥舌焦譫言枉亂據其脉作陽虛治投以補中益氣加薑附諸症皆痊獨留舌燥一症數十日不痊乃用黃連鮮毒湯四味炒黑合四物湯而舌潤是某人雖伏熱在內苟屬勞疫感寒則薑附亦不作祟也此二驗實非示之倫然亦剝蕉之喻也古曰神而明之存於人焉春不敢以方劑應其

其發聲如人回音以狀龍虎之音者六聲合此六
聲和於五音之十者始在於此也。故謂之龍虎
之音也。又謂之太常也。故曰太常之音也。又
謂之太常也。故曰太常之音也。

中有石魚長可二三寸天然鱗鬣或雙或隻不等云
藏衣笥中能辟蠹魚又平陽府候驛澮澮兩岸仄土
上皆婦人手跡或掌或拳儼然若印削去之其中復
然又大同山中有人骨在山之腰上下五六丈皆
石耳惟中間一帶可四五尺皆觸體脰節齷齪然關
中之山數處亦爾予按倪氏彙言龍骨非真龍之骨
晉屬山谷隨地掘之要皆石燕石蟹之倫蒸氣成湫
石化而非龍化也亦當以儼山所紀推而知已

湯泉

臘六月。燄彼溫泉。湧于地脉。溫涼愈出。靈液徐清。含水火之德。澤浸萬人。傷寒之初。蠲除六疾。

宋呂愚中和州半湯泉詩郡境水多沸陳村泉類湯
人情尚湫底地脉亦炎涼唐子西云溫泉自是水性
一種如人吹氣則寒呵氣則熱泰西熊三拔曰湯泉
硫之華疾寒服硫不若服湯泉其寶茲地熇注溫涼
之微變故壤為之硫泉為之湯壹根硫也西國有山
焉七十餘泉皆湯國王試得其性味兼各所主治各
標厥泉以教國人不搗硫焉蘇門答刺國境布那姑
兒山產皆硫黃不聞其泉湯也以上數說與稻若水
火脈水脉之說差相符矣寶曆中平安原公瑞著溫

泉小書一書博引諸書頗有新見序言序之

蟾酥

月令廣義內府酥黃丸
五月首以雄黃加米砂
少許研末入真蟾酥和
陰乾凡遇毒惡瘡初
起以唾磨搽微痛立止

明蔣一葵長安客話云大醫院例於端陽日差官至
南海子捕蝦蟆擠酥以合藥制紫金錠某張大其事
備鼓吹旗旛喧鬨以往或嘲以詩曰抖擻威風出鳳
城喧喧鼓吹擁霓旌穿林披莽如虓虎捉得蝦蟆剝
眼睛按紫金錠用蟾酥特見腥仙乾坤生意其方人
言巴豆輕粉等允十五品與是齋方諸書所載人
黑嘉興縣志云宮中用蟾蜍錠於每歲端午日修合
各坊車駕模至醫院者億萬計往時取用後率斃蓋

冊

青囊

張鳳翼譚輅云郭景純青囊自是堪輿占筮之術不
知後世何緣用之為醫家言考顏弘之傳永蛇膽療
嫂不得忽有青衣童子持一青囊授含閑視乃蛇膽
堂後世因此遂用之醫耶葉佗青囊可考

吹雲

吳月潭傷寒一

覽云夫傷風者皆
因房勞沐浴或

夜卧脫衣失蓋
感冒被風吹雲

着則洒然骨寒
毛起品字委
霎時頃刻
也

癸辛雜志云吹雲二字見劉農卿用之作傷寒感冷
意問之則漫云出漢書然莫可攷也繼陽方書於香
芎散證治云吹雲傷風頭疼發熱此必有所據也今
放局方等無此二字特郭坦十便良方傷寒門首云
傷風吹雲附乃似指感冒言傷寒吹著
見本事方

縊死用峻劑

明史嘉靖二十年宮婢楊金英等謀逆以帛縊帝氣
已絕大醫院使許紳急調峻劑下之辰時下藥未時
忽作聲去紫血數升遂能言又數劑而愈故焦竑獻

徵錄亦用桃仁紅花大黃諸下血藥也

藥一貼

藥一貼始見金匱柴胡飲子方後或通作帖乃是包
裏粘貼之謂嘗聞陳眉公太平清話云宋朝吳郡士
登科者始于魏誠其家居崑山黃姑猶藏登第時金
花榜帖乃塗金紙濶三寸長四寸許大書姓名下有
兩知舉花押又用白紙作大帖如藥帖狀貯金花帖
于中外亦書姓名二字蓋以此報其人以此知其制
與斯邦藥裹翳相似也食物又有稱帖元李材解

醒語云尚書范谷英賜食帝罰食蕷芽麵旨之一筋而止帝曰不中食乎英曰臣豈敢但天廚珍味臣已領恩矣山妻久厭糟粕將以遺之使知官家有人所不見之物也帝令盡食之復賜一帖以歸又徐氏筆精墨一笏筆一帖

千金方

葉夢得避暑錄話云孫真人為千金方兩部說者謂凡修道養生者必以陰功協濟而後可得成仙思邈為千金前方時已百餘歲固以妙盡古今方書之要

獨傷寒未之盡似未盡通仲景之言故不敢深論後三十年作千金翼論傷寒者居半蓋始得之其用志精審不苟如此今遍天下言醫者皆以二書為司命也予按千金傷寒門云江南諸師秘仲景傷寒要方不傳然則方其著千金前方未曾研其全書也後及撰翼方所採摭亦非今所傳傷寒論其文字大抵與玉函經同知唐以前傷寒論原自非一通近世人或云玉函經清人之贗書亦踈妄耳翼方世多傳王肯堂本不啻誤文數行尋墨刊脫數十頁予常恨焉聞

城東白醫家藏元刻予百計索之不敢許丙午冬米價騰躍渠不能支遂欲售之予因鬻雜書數十帙而購得之乃大德乙巳梅溪書院所刊文字端正首尾完備與肯堂本大異予已得之喜劇明年六月浪華木世肅孔恭不量以元板前方千里郵致以貽於是儼然雙璧始具于揷架古人云好學之篤又有好書濟其求不堪欣躍聊筆于此

松魚

松魚形似鯉濶四五寸長八九寸鱗色細鱗肉理如

松板味不太美此物特產朝鮮海中雖對馬島亦無之今俗以充鮓非也朝鮮無鮓對州鮓某嘗為予談解剖人屍

△朱載脩律曲新說
云岐伯曰

蓋太古時風俗淳朴死則棄之於野初無衣食棺槨之葬故使為醫術者可得剖而視之亦無所禁不後世聖人取諸大過之象始製棺槨由是之後國有殘斂先體之禁無敢剖而視之者以此推之知彼醫經其來之遠又矣止於三代而已此說非也

傳于世王莽誅翟義之黨使突厥尚方與巧屠共割日割五十有六腹宜州推官靈簡皆詳視之為圖以

以極其精微
頗為鐵然
於肩胛外科必
有裨益至于內科
則似無裨矣

剥之量度五藏以竹筵導其脉知訖始終云可以治病然其說今不傳文獻通考存真圖一卷晁氏云楊編崇寧間泗州刑賊於市郡守李夷行遣醫併畫工往親決膜搞膏盲曲折圖之畫得纖悉从校以古書無少異者比歐希範五藏圖過之遠矣明程式嘗解僊人檢視藏府詳見醫彀中近世斯邦醫亦好剖鮮驗以荷蘭內景書數米簡髮精則精矣然而於治術之要未見有裨益矣

雙目突出

有四至五內科
則似無裨矣
未知有裨否

王遠奇疾方載九江有夫歛其婦致雙睛突出邊有兵過其門令勿動取手巾水濕摩睛旋轉使其糲不亂然後納入卽以濕巾裹住令三日勿閱其婦性急閉二日遂解巾眼好如故但遇風寒常發痛云解早之故也吳誠有談余嘗見一樸漢角力之際左眼睛突出大如鷄蛋垂下二尺許初不覺痛一人就納之須臾半面腫起痛甚眼醫點熨十餘日復故又聞有力掀鼻涕目睛突出者亦不可不知

然則目睛不轉為異耳
顧時

草木子疾有蟲使明者鍼而取之其大不以半粟也
膚革完全乃因人氣血不和而化生者狃磅礴曠云
曹溪金盃常短視離物寸許卽摸捫不辨近則能察
毫末年踰七十餘指然見人有疾者輒為搜取其疾
內蟲云疾蟲有雌雄雄者領下有鬚種種然可數亦
有老少少者色白但其口稍黑耳

伊尹湯液

皇甫謐甲乙經序云伊尹以元聖之才撰用神農本
草以為湯液蓋伊尹貞鴻言負才也乃謂庖人遂作

湯液原出于危寓而後人取附會焉耳素問有湯液
醪醴論俞跗治病不以湯液醴醞皆非湯藥之謂而
漢藝文志湯液經法十六卷豈伊尹所作邪涪人書
桂枝加葛根湯方後云伊尹湯液論桂枝湯中加葛
根今監本用麻黃誤矣又衛生寶鑑伊尹湯液論云
大黃黃連鴻芩湯三味今監本無黃芩脱落之也宋
錢曾讀書敏求記云伊尹湯液仲景廣為大法一卷
伊尹湯液散見諸書醫家未覩其全仲景獨能廣而
行之古趙王好古復纂成此書又為仲景之功臣矣

所謂湯液蓋出于
後人之依託
矣

錢所言乃似指湯液本草

礬礬之訛

醫話載劉敬叔異苑曰魏武北征蹋頓升嶺眺矚見一山岡不生草木王粲曰必是古塚此人在世服生礬石死而石氣蒸出外故卉木焦滅卽令鑿看果得大墓有礬石滿塋仲宣博識強記皆此類也姚寬西溪叢話云據本經礬石性寒異苑云熱蓋誤矣愚按方書礬石礬石或誤寫仲宣所謂恐礬石也礬石亦出溫泉則不可謂性寒但不如礬之甚熱耳簡按寅

長睿法帖刊誤載王子敬靜息帖云礬石深是可疑事兄喜患散輒發癰散者寒食散之類散中蓋用礬石是熱極有毒故云深可疑也劉表在荊州與王粲發障山見一岡不生百草粲曰此必古冢其人在世服生礬石熱蒸出外故草木焦滅鑿看果墓礬石滿塋又今洛水冬月不冰古人謂之溫洛下亦有礬石今取此石置甕水中水亦不冰又鶴伏卵以助煖氣其烈酷如此固不宜餌服子敬之譜實然聊附于此異苑魏武踰頓嶺云此段本寧誤刻在礬石部此云

所

劉表登障當別有出刊誤所論如此甚爲明備姚氏
豈不見靜息帖邪洪容齋亦有引靜息帖論塞石一
則東壁綱目載之北山之博洽盍檢及于此又以王
子敬言考之候氏黑散亦是寒食散之一外臺有譽
石鐘乳必是仲景之舊方巢源論寒食散發候云仲
景經有候氏黑散要畧黑散方後云常宜冷食自在
腹中不下也熱食即下矣可以互證程雲來以爲黑
散宋人校正時所附失考耳

胸膈苦滿

(用)

先发山田宗俊正珍嘗著滿宗辨胸膈苦滿之滿
非盈滿之滿乃爲滿闊之滿博引史傳爲證其言鑿
鑿乎可據頃偶閱藏經音義標管滿二字云古文憲
同纂本反說文煩也蒼頡篇滿闊也亦煩也亦可以
爲其說之左證恨予不能得之其生時而示也

惋字

十六難掌中熱而惋查享書惋音拙不釋其義虞庶
讀爲惋涓壽以爲乾嘔並不見所据按肘後方引金
匱乾嘔嘔若手足厥者橘皮湯方治卒嘔惋又厥逆

方又載靈樞治嘸令嘸法云治卒嘸不止方則知嘸乃嘸字後閑活人書釋音咼音嘸於月功嘸同義正與余所見符矣先賢不考及于此者何居

杭有二種

杭有二種共一藥用莞花爾雅所謂毒魚是也其一藏卵果者齊民要術作杭子法所用是也而郭注爾雅云杭大木子似栗生南方皮厚汁赤中藏卵果顏師古注急就篇引郭注云此說誤耳其生南方用藏卵葉者自別一杭木乃左思吳都賦所云縣杭枕櫬

者非毒魚之杭也顏注明確如此李東壁不讀急就顏注於莞花條載煎汁藏果之說抑失考耳近來朱錫鬯彝尊著釋杭一篇辨坊本爾雅為杭之訛徵引極博猶且以毒魚藏果為一杭亦失於不據矣

宋陳無擇氏嘗以方技之書視于四部、而四部之外、有說之一
部張季明俞子容之書是已。余從少小癖嗜披閱經史之
外至稗官野乘、有所得則筆之積為數十卷。丁亥年入仕以
後公私倥偬、不復厝意。投之簏中者十餘年矣。辛酉秋以忤
旨被黜而就外班。公事頗閑、然晝間則出而省病家。肩輿而走、
東西如纖不暇寧處。

戴墨而歸

皇建每至燈火可親之候、取舊時所著述。

陸續為改補、素問識八卷、金匱要略輯義三卷、得脫羣鳥
而今又編刻此書、釐為三卷。名曰醫臘。餌飫薈撮無寧
方術大方之誚固所未免、或以為說部之一無寧不可乎。
文化丁卯孟冬櫻之陰拙者題。

